



EL PARDO MARCIANO

Periódico Satírico y de Caricaturas

PRECIO DE SUSCRIPCION

EN LA CAPITAL

Un mes	\$ 0.20
Un trimestre	\$ 0.60
Número suelto alzando del dia	\$ 0.10
	\$ 0.04

Un editorial

Estamos con los editoriales, como con los pianos automáticos, concluyendo el número de piezas que tienen los cilindros, - volvemos a empezar.

Así vemos: escándalo electoral, fraude, protestas, escrutinios falsos, ferrocarril del Norte, negativas de Ellauri, maquinismo, del Dr. Herrera, los incondicionales, y otra vez vuelta a empezar, y, déle que es tarde, con las sonatas del piano, ya nos tienen hecho pedazos el timpano.

Cuando uno estaba más tranquilo, confiado en que ya no se prestará escena para más variaciones, ¡zas, tras otra vez la mula al trigo.

S. E. tiene el manubrio por su cuenta, y desde Noviembre hasta la fecha nos entretenemos con melodías electorales.

Parece que ya era bastante rato; pues no señor, he aquí que decreta elecciones de Juez de Paz para la 10.^a sección del Departamento de Tacuarembó, las que deben efectuarse el 28 del corriente.

Por que se vea que no exajeramos al atribuirlo a S. E. aficiones á la música electoral, sépase que las que van á tener lugar el 28 se efectuarán tres veces.

En la primera iban ya triunfando los vecinos y á pedido de Comisario el Jefe Político la suspende.

Se fija nuevo día y apesar de toda la oposición del Comisario vuelven á triunfar los vecinos (qué portafardos!)

La Junta Electoral anula las elecciones.

Vuelve á señalarse día, vuelven á triunfar los vecinos, pero la policía observa votos (bien hecho) y la cosa va á la Junta Electoral, ésta no resuelve y los remite al Tribunal.

Donde están para servir á ustedes y esperando tranquilamente resolución.

Si el doctor Díaz resuelve este asunto estaba todo concluido, no había mas elección, pero, su poquito de afición, que debe tener Su Señoría y su alto criterio, hace que atienda la renuncia del que ya no es Juez de Paz don Juan Crovetto, la comunica al P. E. y... vuelve á decir que te queremos.

Ahi está el fatal decreto, de modo pues que hasta para el mes que viene tendremos que escribir sobre elecciones.

Y qué me dice usted, apenas si queda todavía el rabo por desollar.

Faltan las de presidentes de ambas Cámaras y para postro la de Presidente de la República.

Estamos gravemente atacados de incondicionales.

De mi sé decir, que tengo el cerebro tan sordido por las elecciones y escrutinios, que el otro dia, al encontrarme con un amigo que había su-

frido pérdida en su familia, le dije:
—Lo acompañé en su sentimiento, por fin Vilazza entró en la Junta.

DOCTOR MILONGA.

EL HUEVO PRESIDENCIAL

Anda nuestro candidato con los nuevos Representantes, que no encuentran dónde celebrar la ansiada reunión.

Tal y cual parece que nuestro candidato, hace el papel de Reina y que las abejás del enjambre la siguen por todas partes hasta que encuentran árbol, donde establecer la nueva reunión.

Es inegable la importancia de la elección del paraje, pues en él es donde se efectuará la postura, que nos debe dar los nuevos seres y sobre todo las esquísticas panales.

Así pues este enjambre que debe producir el huevo dentro del cual entra el resultado de la elección presidencial, procede correctísimamente con mirarse mucho en la elección del sitio.

En la quinta tenía olor, color y hasta saber de club churrasqueante, sin en la casa del señor Conde, por el hecho de ser allí, se les atribuyó el mote de incondicionales: en el club Montevideo allí, ni verlo quisieron, al principio quizás temieron la vecindad del Teatro, y que se clasificara de comedia por proximación.

Por fin, no habiendo cosa mejor, y desvanecido ese temor, se ha aceptado este local provisoriamente, y solo como ensayo: se celebró en él la reunión del viernes. Ensayo del que no han salido muy satisfechos, como lo demuestra el que no se determinaron á largar el huevo.

Se nos ocurre una idea, que nos parece merecerá la aprobación de los nuevos Representantes.

Una de esas preciosas noches, pueden irse de incógnito á la Playa de los Pocitos, al efecto se adoptan las precauciones debidas, no aglomerándose á tomar todos juntos el tren, sino dando de a uno ó dos, y algunos hasta para mejor disimular pueden llevar su toalla de baño.

De este modo se despiden los reportes, y no se traslucirán nada.

Llegan, y se reúnen.

Imitando á las tortugas, ponen su huevo en la a orilla, y si quieren lo lo tapan con arena.

De este modo, queda el asunto tan tapado como está ahora y son dueños de no descubrirlo hasta el 1.^o de Marzo si les parece.

Todo está en tapar el huevo de modo que no lo descubran miradas profanas.

Nosotros estamos convencidos de que el único candidato posible es el

Aparecerá todos los Domingos

ADMINISTRACION: CALLE PAYSANDÚ N° 123, ESQ. ARAPEY

DONDE SE RECIBEN AVISOS Y SUSCRIPCIONES

PRECIO DE SUSCRIPCION

EN CAMPANA

UN mes	\$ 0.35
Un trimestre	\$ 0.60
Seis meses	\$ 1.00
Un año	\$ 1.80

nuestro, pensamos que todo eso, no es mas que pura parada y aparato escénico.

DOCTOR PERICÓN.

Los Mauser

Con razon dijo Latorre que éramos ingobernables: no hay gente mas descontenta que nosotros.

Cuando se empeñó á tratar el asunto de los Manser Dovitiis, no quedó papeleo que no pusiese el grito en el cielo.

Era un playón, y los Dovitiis unos cachivaches, que para nada servían; á su lado la carabina de Ambrosio y la espada de Bernardo resultaban terribles.

S. E., que digase lo que se diga, siempre ha tomado en consideración los deseos de la prensa, empezó sin duda á encontrar que había mucho de verdad en el asunto.

Suponemos que se hizo el siguiente raciocinio:

—Son efectivamente un clavo; pero, si yo digo eso, sobre la dignidad y seriedad del gobierno, está también que no podré deshacerme del clavo, lo mejor es decir que son muy buenos; y puede que calandito no más se me presente ocasión de venderlos.

Magnifica combinación! El país queda contento y yo... también.

Cualquier bolichero habría pensado y hecho lo mismo, solo que en vez de Manser, el clavo sería de bacalao, acción ó cualquier otra cosa.

Nuestro Presidente, que tiene en materia de proyectos vistos siempre tan elevadas como acertadas y en materia de cálculos el raro don de la exactitud, dio al momento en el clavo, con el clavo y por el clavo.

No nos explicamos por qué quieren negarle la facultad de haber tenido un pensamiento tan sencillo, que como decimos antes, á cualquier bolichero se le ocurriría, pues es negar, el hecho de pedir explicación.

Se presenta la ocasión, que en este caso era casi *cataca* y S. E. la agarra por uno de los cabellos realizándose la operación en aquellas condiciones.

¡Oh ingratiud de las ingratiudes!

Cuando á coro debíamos felicitarnos y felicitarnos al país por la brillante solución del asunto y dirigírle al gobierno los mercedes ditirambos y alabanzas, el cuarto poder del Estado, ó sea la prensa, hace deugnes y de lo pregunta. El gobierno contesta, bien.

Preguntan por un candidato.

En casa hay un *cuelga-capas*.

La prensa está terrible y pariodando lo de "No quiero que te rayas", dice:

No quiero que los compres ni que los vendas.

Ni los teugas guardados.

Porque no sirve.

De qué modo se puede contentar a nadie que piense así. Esta negociación

envuelve algo de alta política internacional, es un verdadero arranque de cariño hacia nuestros hermanos los brasileros, pues claro está que no sirviendo los Manser, los beligerantes se matarán menos, conformándose con poner cara feia á o inimigo, ó apelar á las de baile.

Esto es lo más que puede hacer frente al enemigo, el que está desarmado.

Es lamentable, la escasez de vista de nuestros ilustrados colegas, no lo han entendido y prueba de ello es que piden explicaciones.

Però hombre, si eso no tiene explicacion!

Con razon les ha dicho el martes nuestro honorabilísimo colega *La Nación* en un sueldo bien lisonjero para todos los que nos ocupamos en la prensa, — que las explicaciones podemos esperar las sentadas.

Comque... tomen ustedes asiento.

DOCTOR APETITO.

Picadillo

Hay gente para todo: hoy una señora, me salió preguntándome si mas ni menos que qué era escrutinio?

Señora, le contesté.

Escrutinio es, como cuando uno compra duraznos y elige los mejores.

Se quedó lo mas satisfecha.

Se me presenta un prójimo, pretendiendo un puesto en la redacción, señor me dice, tengo algunos conocimientos de Historia, algo de Retórica y casi mis ribetes de literato.

Bien, bien hombre le digo y el árbol genealógico?

Però señor.

Nada, ¿qué era su padre de Vd.? Carpintero de rivera.

¿Del general Rivera?

No señor, del arsenal del Ferrol.

¡Ay mi Dios! para mejor *Farruco*.

Usted no me conviene de ninguna manera.

Aquí queremos escritores de raza... Marcianas.

Però hombre, ¿porqué es que llega siempre usted tarde?

Por que á mi reloj le ha dado por andar como el Gobierno, siempre atrasado.

Me encuentro con la señora víndome del cineasta X. Señora le digo *está* usted resfriada?

No señor, ¿porqué?

Como la veo tan abrigada.

¡Ah! es que nosotros estamos en invierno.

Agosto recién vengo de *Barbarro*.

Mi amigo, no ha podido venir aquellos veintitres reales que le faltaban para pagarla.

Que esperanza, si sou para reunirse, por que los incoincionales.

Però hombre, conque á los políticos,

EL PARDO MARCIANO

Año I N° 4

A VOLAR



Por tí y otros canallas
la pronta me moleja
diciendo que Peixoto
no tiene de la jeta,
y que le vendó Mansur,
que la placa, etc.

Todo esto es por tu culpa
canalla da Silveira,
por que sin mi permiso
te fuiste a la frontera;
pues vuela a la arena blanca

MEJORAS LOCALES



Debido al Ministerio de Fomento, a la Comisión Municipal de Paseos y Jardines, al Consejo de Higiene Pública, a la vigilancia policial y a otras autoridades administrativas, poffemos conmemurar estos adelantos en algunas calles de la norteamericana ciudad.

1187
ESPERANDO SENTADOS



Pretendéis arrancar con vuestras manos
los secretos olímpicos a Júpiter?
Esperad, miserables, allí sentados,
que yo os diré de qué pie cogeo.

(Este último no es verso, pero... como se
tan conocido....)

EL PARDO MARCIANO

se los enunció la cara, como a los carboneros?

Déjese de majaderías.

Majaderías, pues si no fuera así, a que habría de decir el doctor don Miguel Herrera, como cosa notable, que en veinte años de vida política había tenido la frente limpia; ustedes todo lo toman a jarras.

DOCTOR MILONGA.

Marcianitas

El doctor don José María Vilaza salió favorecido con el número 2088.

Pero no vayan a creerse que este número es la grande de la Lotería, no señor, por el contrario y aún cuando acredo 2088 ciudadanos que simpatizan con el doctor, él está o debe estar dado a 2088 demonios, que lo obligan a sacrificarse nuevamente por 1995 días con el puesto gratuito de édil.

También lo merece, eso y mucho más.

Muchos no lo creen, pero como lo dijimos en números anteriores, estaba dispuesto a renunciar hasta su alto puesto del Tribunal, así sucedió.

Es verdad que solicita su jubilación con sueldo íntegro, pero una cosa es pedir y otra que se lo den.

No faltan todavía ingratitos que tratan de nula la elección por haberse practicado siendo miembro del Tribunal.

¿Qué barbaridad! Eso solo puede nublarse en un caso: cuando... vamos, cuando conviene al P. E., como se hizo con los suplementos de representantes por la Colonia la vez pasada.

Ha sido electo el Doctor por el pueblo soberano, y algún diario opositor creerá que fué por Marciano.

Los vecinos de la quinta sección, con la pésima idea de que no conoce Juez de Paz que han elegido.

Ya lo creo, ellos quisieran que estuviera con los ojos vendados, como pintan a la Justicia, de modo que ellos la vean ella no.

Pues aquí se han equivocado; ellos no la conocen, pero él sí, y en vez de ojos tapados los tendrá mas abiertos que patacón.

Como el nuevo Juez no tiene amistades ni relaciones en la sección, los va a tratar como á entendidos.

Y bien merecido lo tienen puesto que no votaron por él.

Yo, solamente por eso si fuera juez, de seguro, con el que cayera, duro del palo y tente tieso.

Por lo que se ve en la Junta E. Administrativa de la Capital hay varios candidatos á cesantes.

Cuando todos pensábamos que le era poco el tiempo al Superior Gobierno para ocuparse de política, he ahí que no desatiende ni siquiera la menor cosa.

Es un Argos completo, sus cien ojos están en todas partes, no se le han pasado desapercibidos ni los pobres empleados de la Justicia, que tal vez se distraían contemplando las evoluciones que hacia el doctor Vilaza para volver á la corporación.

Este Argos, como el de la fábula, cuando los ojos de á páres, y que cerró los ojos de uno que, sucedió no estarían repartidos.

Comisión de la

y procediendo con tanto fallará la Comisión, que una cosa es omisión y otra cosa es armamento.

Nuestro colega «El Heraldo», creyendo que «El Deber» evolucionaría en sentido Perista, dice en un arranque de espontanea sinceridad, nos encontraremos.

Apenas si traen cola esas palabras.

Esa si que sería una polainá para el círculo oficialista, pasárselas «El Heraldo».

Es cuanto nos queda por ver.

Con razón no figuran los nombres de los señores Garzon, Bachini, Campisteguy etc. entre los invitados e invitados a la reunión de los comprometidos.

Nada, nada, todo esto, son trabajos de la picara oposición.

Con eso y mas que hagan triunfemos.

Aunque hasta ahora no somos mas que treinta y ocho, contando un suplemento y dos dudosos, de todos, de todos podemos nombrarlos presidente.

Ganaremos la elección como el coronel Islas en Flores, uno contra cuatro.

Aun sin saber por donde de que modo, como ó cuando hemos de salir triunfando hemos de elegir al Conde.

La cosa se la funcionando, poco a poco y á la soga monga, los trabajos por la candidatura del general Pérez parecen que adelantan mas de lo conveniente.

Ya deciamos nosotros, es preciso no descuidarse.

Pues no ve usted que atrevimiento, una buena parte de los que creiamos incondicionales, nos salen ahora, con el Domingo siete, de la candidatura Pérez; fies uno después de esto ni de la misma que lleva puesta.

Que tiempos atravesamos!

Nosotros pensábamos que el general Pérez estaba destinado como el doctor Irigoyen, a candidato perpetuo.

— sin que lo jure: res es una para: — si se descuida Herrera es posible que madure.

Mande Juan Lanas, mande Perico, siempre este mundo marcha lo mismo. Tanto el pasado como este siglo y el venidero (que sun no ha venido) siempre nos muestra por su camino las mismas cosas que ya hemos visto. Y para prueba de lo que digo, vaya este ejemplo tan conocido:

A don José Ellauri, que en el año 73 le llamaban dona Eduviges, le ofrecieron sus amigos la Presidencia de la República (lo mismo que ahora); él rehusó, (lo mismo que ahora); los amigos insistieron, (lo mismo que ahora); le dieron más garantías y seguridades que las que tenemos del Banco Nacional, (lo mismo que ahora); que el ejército, los partidos, el pueblo, y en fin, todo el mundo, lo ayudaría á sostenerse en el gobierno (lo mismo que ahora). El caso fué que lo abandonaron y lo hicieron sentar en la silla y al poco tiempo este se le convirtió en banquillo, de donde lo hicieron volar sin saber cómo ni por qué.

Los amigos le aseguran hoy que aquellas épocas ya pasaron; que los hombres de entonces no son los mismos de hoy, pero Ellauri no cree en la conversión y teme que le pase lo mismo que antes, si... yo... etc.

Cuidad que querido; Pepe querido, cuidado; no te hagan tragarse la pepa y quedes despeditado.

¡Qué de cosas bonitas dijo en su discurso, á los incondicionales el doctor don Miguel Herrera!

Ha tenido trocitos que tocaren en lo sublime.

Cuando dijo aquello de "me bastaría para poquerles una mochila, presentarme en mi frío, siempre limpia" en el transcurso de *cinco años* de vida política.

Marfeta el omnívoro hasta la médula, e tuvo á punto de levantarla e imprimir en ella un escudo fraternal, por si y en representación de los demás colegas.

Pero pensó que hacia poco tiempo había venido aquella frente pura del

constitucionalismo... y quién sabe no quedaban aún en ella las señales indelebles de cuando se santiguaba y persignaba, comulgando con aquellos fariseos.

Está amarga duda privó á aquella concurrencia *tan numerosa como selecta* (estilo Masso) de una escena que hubiera sido verdaderamente comovedora.

Digase lo que se quiera, tratándose de oratoria, en hablando alguno Herrera es segura su victoria.

Salto de Caballo núm. 4

gun	y	ria	que-	De	ten-	cep-	que-
tres	tar	cha-	Y	cir	que-	no	a-
E	ir	ro	64	vo	lo	El	de-
Si	de-	co-	me-	a-	de-	si	ñe,
me-	bre-	u	cia	en	no	pro-	cía
la	al-	el	A	si	la	se	pe,
som-	tra	Pre-	guno	No	Pe-	den-	un-

Empieza en la casilla 1 y termina en la 64.

SOLUCIONES

Del Salto de Caballo núm. 3.

Como solitario ombú
O abandonada tapera,
Está triste toda entera
La ciudad de Paysandú;
Es de lágrimas un río,
Para ella no hay consuelo
Si no le concede el cielo
La vuelta de *Café Frio*.

Del geroglífico núm. 1.

— Quién será Presidente el 1.^a de Marzo?

Del geroglífico núm. 2.

Dentro de 45 días, hasta Herrera será entusiasta tajista.

AVISOS

CAMBIO DEL BANCO RUSO

En esta casa se compran BONOS del BANCO HIPOTECARIO á buenos precios.

Calle Zabala 66, frente á la Bolsa

CAMBIO DEL BANCO RUSO

En esta casa se vende y se compra ORO al precio del dia en plata nacional.

Calle Zabala 66, frente á la Bolsa

CAMBIO DEL BANCO RUSO

En esta casa se paga á ORO los premios mayores de la lotería con un pequeño descuento.

Calle Zabala 66, frente á la Bolsa

ALBERTO AHUMADA

CORREDOR DE BOLSA Y DEL CENTRO COMERCIAL

Recibe órdenes en la Bolsa y en su domicilio, Guañá núm. 15.

PARIS-SASTRERÍA

CASA DE CONFIANZA



Esta casa vende sus artículos con una utilidad insignificante, de un 10 por ciento de beneficio.

Al efecto, vende trajes de repa y cheviot PURA LANA á ps. 15.00, siendo su valor verdadero de ps. 22.00 y así sucesivamente los demás artículos.

177 y 179 - Calle de los Andes - 177 y 179

Montevideo (entre 18 de Julio y San José) Montevideo